CLASSE IV – MATERIALI DI LAVORO – ECONOMIA parte B


L'ALLEVAMENTO DEI SUINI -  Scheda n. 2

UNA MODERNA IMPRESA CHE ALLEVA SUINI

Nel disegno della pagina seguente puoi osservare una azienda-tipo per  l'allevamento dei suini, simile a quella vista nelle diapositive.

Si tratta di un complesso di cinque edifici, visti dall'alto e disegnati con parti del tetto aperte per mostrare l'attività che si svolge all'interno.

Nei reparti per la riproduzione e la gestazione sono ospitati (in recinti diversi) i verri e le scrofe che si devono accoppiare. A fianco ci sono le scrofe gravide.

Nel reparto per il parto e l'allattamento i suini nascono e vengono allattati, mentre la scrofa rimane in una gabbia metallica per evitare di schiacciarli.

Nel reparto per l'allattamento e lo svezzamento e in quelli per la crescita  le scrofe che allattano e i suini allevati sono alimentati con diete studiate accuratamente per portarli a un peso di macellazione di un quintale o più all'età di 5-6 mesi.
Tutti questi reparti hanno pavimenti a listelle per una più facile rimozione dei rifiuti.
Negli allevamenti delle zone dove l'inverno fa molto freddo funziona un sistema di riscaldamento: l'ambiente infatti deve essere tenuto a una temperatura di 18-20 gradi.

L'umidità è molto pericolosa perché provoca nei suini infezioni respiratorie (polmoniti,...): viene tenuta quindi una buona ventilazione.

L'allevamento in un ambiente chiuso e controllato, rispetto a quello nei recinti all'aperto, permette:

-  di far seguire diete controllate per far crescere più rapidamente i suini,

-  di prevenire e curare eventuali malattie e di avere maggiore igiene,

-  di allevare in poco spazio un gran numero di maiali,

-  di aver un minor numero di persone addette all'allevamento.
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