Classe IV – materiali di lavoro – Storia – Medioevo


Scheda 4
LE TERRE DEL VILLAGGIO

Le terre del villaggio si dividevano in genere in due parti:

-la parte padronale, riservata al signore, il quale la faceva coltivare dai suoi servi, e in certi periodi dell'anno, anche dagli altri conta​dini del villaggio

-la parte colonica, cioè la terra affidata dal signore alle famiglie dei contadini, ciascuna delle quali ne coltivava un pezzo, dando in cambio al signore prodotti della terra e tasse in denaro.
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Vi erano poi i pascoli e i boschi che circondavano le terre coltivate. In genere i contadini potevano servirsi di queste terre per alcune attività (ad esempio pascolare i maiali, cacciare alcuni animali), in cambio anche qui di somme di denaro da dare al signore.

Ecco due documenti che parlano delle proprietà dei signori nei villaggi:

Così scriveva nel X secolo il nobile Teuctario, elencando i suoi possedimenti nel territorio di Cumiana:

"Il territorio e le mie cose che so di possedere nel fondo e nel vico di Cumiana... , i campi e i prati, le vigne, i boschi, i pascoli, il colto e l'incolto,    i boschi in montagna e in pianura e quanto mi appartiene dentro i confini cumianesi..."
"... i nostri aiutanti curino le nostre vigne e le facciano ben coltivare; mettano il vino in buoni recipienti e veglino con cura che non si perda... In ognuna delle nostre ville tengano mucche, porci, capre e montoni  quanti potranno.

Vogliamo che dall'insieme dei raccolti i nostri aiutanti facciano mettere da parte ciò che deve essere destinato al nostro uso; ciò che resterà sarà conservato per essere, secondo i nostri ordini, venduto o tenuto come riserva.

I nostri boschi e foreste siano ben sorvegliati. Dove devono esserci dei boschi non si permetta di tagliarli troppo o danneggiarli. I nostri aiutanti sono incaricati di ricevere i pollami e le uova che i nostri servi e contadini consegnano ogni anno."

Dal"CAPITULARE DE VILLIS"del IX secolo

Attività
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Dai due documenti si capisce che in ogni villaggio si coltivava un solo prodotto o molti tipi di prodotti? Secondo te perché?
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Durante la prima parte del Medioevo quasi tutte le cose necessarie per la vita degli uomini erano prodotte all'interno del villaggio, Dai campi si ricavavano i cereali, che erano poi trasformati in farina da un mulino che era dentro il villaggi, e altri prodotti agricoli; nei boschi e nei pascoli si allevavano maiali e pecore; nelle botteghe artigiane si producevano attrezzi agricoli, armi, mobili, ecc.

Si faceva anche qualche piccolo scambio fra i villaggi vicini, nelle fiere: i contadini vendevano i loro prodotti (nei rari anni in cui rimaneva qualcosa, oltre al necessario per sopravvivere) e ricevevano in cambio altri prodotti oppure denaro con cui pagavano le tasse al signore; ma erano scambi di poca importanza.

Esistevano tuttavia dei prodotti che arrivavano dall'esterno del villaggio: ad esempio il sale, usato soprattutto per conservare i cibi; il ferro, con cui si costruivano le armi e gli strumenti agricoli.

I signori facevano arrivare anche qualche prodotto da grandi distanze: essi infatti compravano dall'Oriente prodotti di lusso: profumi, spezie, tessuti di seta.

Attività.
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A fianco è ripotato lo schema di un villaggio durante il primo Medioevo. Sono indicati i "cammini" che percorrono alcune merci che provengono dall'interno o dall'esterno del villaggio.

1) Ripassa col rosso il cammino dei prodotti che vengono da fuori; col verde il cammino delle merci che vanno a finire al signore e che vengono dal villaggio; col blu i prodotti che vanno a finire ai contadini. Dopo aver ripassato, scrivi le tue impressioni.

2) Descrivi con le parole il viaggio fatto dai cereali e le trasformazioni che subiscono.

3) Quali altri prodotti, oltre ai cereali, vengono trasformati nel villaggio?

4) Il signore e la sua famiglia erano in tutto poche persone, mentre i contadini e le loro famiglie erano molto numerosi.

Tenendo conto di questo fatto e di come venivano divisi i prodotti, cosa puoi capire?
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