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Scheda 7
GLI ARTIGIANI

Nel villaggio, insieme ai contadini, abitavano degli artigiani, alcuni dei quali erano servi del signore. Erano artigiani: i fabbri, che lavoravano il ferro per costruire armi per il signore e strumenti agricoli per i contadini, i carpentieri che costruivano le parti in legno delle abitazioni, i falegnami, che costruivano mobili per l'abitazione del signore, i pellai, che lavoravano le pelli degli animali cacciati, ecc.

Documento n.1

DAL "CAPITULARE DE VILLIS" (IX SECOLO)

"Ogni aiutante abbia presso di sé dei buoni artigiani: fabbri, orefici, carpentieri, calzolai, fabbricanti di scudi, panettieri che facciano il pane bianco per il nostro uso, persone che sappiano fare le reti per la caccia e per la pesca..."

Documento n.2
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"Leone, il carpentiere, é tenuto a fornire la sua opera tutte le volte che ce n'é bisogno, nella casa del vescovo e nei suoi possedimenti. Ogni giorno lavorativo deve avere una pagnotta, pasto sufficiente e vino, mentre la sera due pani e un quarto di vino.

Deve avere una stanza per riporre  i suoi attrezzi da lavoro. Gli arnesi che saranno  rotti o danneggiati durante il lavoro, saranno riparati a cura del vescovo.

Durante la vendemmia  dovrà servire il cantiniere di giorno e di notte e dovrà avere una paga giusta..."  
Attività

Da quanto hai letto nel documento 2, ti sembra che le condizioni di vita degli artigiani fossero migliori, peggiori o uguali a quelle dei contadini? Perché?
�








PAGE  
2

